



MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE

Nr. E1-3/180/05.05.2021

Aprob,

Florin-Vasile Cîțu
Prim-ministru

NOTĂ DE INFORMARE

De la: Bogdan Aurescu, ministrul afacerilor externe

Tema: *Planul anual de cooperare internațională pentru dezvoltare și asistență umanitară aferent anului 2021*

1. Planul anual de cooperare internațională pentru dezvoltare și asistență umanitară, denumit în continuare „Planul”, constituie documentul de planificare a activităților în cadrul politicilor de dezvoltare și asistență umanitară pentru anul aferent exercițiului financiar.

În conformitate cu art. 9 alin. (2) din Legea nr. 213/2016, *Planul* se elaborează de către M.A.E., după consultarea Comitetului consultativ în domeniul cooperării internaționale pentru dezvoltare și asistență umanitară¹. Implementarea *Planului* este realizată de către Agenția de Cooperare Internațională pentru Dezvoltare (RoAid), instituție publică cu personalitate juridică în subordinea M.A.E.

Provocările la nivel internațional în gestionarea unor probleme preexistente precum conflictele armate, sărăcia, consecințele severe ale schimbărilor climatice, migrația sau inegalitățile socio-economice profunde sunt, în prezent, accentuate de pandemia de COVID-19. Aceste evoluții intensifică necesitățile urgente de asistență în domeniul dezvoltării și cel umanitar.

În acest context, politica de cooperare pentru dezvoltare constituie unul dintre instrumentele diplomatice capabile să reconfirme atașamentul României față de multilateralism și de principiile solidarității și responsabilității. Întreprinderea de

¹ Înființat în baza H.G. nr. 678/2017, *Comitetul consultativ* funcționează în coordonarea M.A.E. și reunește reprezentanți din nouă instituții publice. Scopul acestuia este de a asigura unitatea planificării strategice și stabilirea consensuală a priorităților geografice și tematice în politica de cooperare pentru dezvoltare și asistență umanitară a României.

acțiuni substanțiale în domeniul asistenței oficiale pentru dezvoltare (AOD) este de natură să întărească profilul de donator internațional al țării noastre, alături de rolul României drept vector de propagare a valorilor europene și euroatlantice și de susținere a stabilității în regiunea extinsă a Mării Negre, în Balcanii de Vest și în alte zone de interes. De asemenea, în acest mod se asigură convergența cu obiectivele de politică externă ale României atât în relațiile bilaterale, cât și în plan multilateral.

Pe fondul pandemiei de COVID-19, *Planul* a dobândit, în anul 2020, o relevanță suplimentară în cadrul acțiunilor de politică externă ale țării noastre. România a răspuns cu promptitudine apelurilor formulate de ONU și UE în vederea oferirii de asistență umanitară și de dezvoltare statelor vulnerabile afectate de criza sanitară.

Prin acțiunile și proiectele prevăzute în *Planul* pentru anul în curs, este urmărită continuarea promovării unei politici active în domeniul AOD, receptive atât față de necesitățile stringente generate de pandemie, cât și în raport cu obiectivele de dezvoltare identificate pe termen mediu la nivelul statelor partenere.

În baza alocărilor prevăzute în Legea bugetului de stat pe anul 2021 (publicată în Monitorul Oficial nr. 236 din 9 martie 2021), bugetul alocat *Planului* este în valoare de 14.426.000 RON.

În stabilirea acțiunilor și proiectelor pentru *Planul* anual 2021 au fost avute în vedere prevederile *Programului multianual strategic privind cooperarea internațională pentru dezvoltare și asistența umanitară în perioada 2020-2023* (aprobat prin H.G. nr. 995 din 18 noiembrie 2020), inclusiv ariile geografice de interes prioritar pentru România în materie de AOD, precum regiunea extinsă a Mării Negre, Balcanii de Vest, Africa de Nord și Orientul Mijlociu, Africa Sub-sahariană, Asia Centrală și Asia de Sud-Est, Pacific, America Latină și Caraibi.

Republica Moldova rămâne o prioritate în cadrul politicilor de AOD promovate de România, inclusiv prin intermediul *Planului* anual. În acest sens, anul 2021 este primul în care *Planul* cuprinde un Fond de Democratizare și Dezvoltare Sustenabilă pentru Republica Moldova².

În conformitate cu Legea nr. 213/2016 privind cooperarea internațională pentru dezvoltare și asistență umanitară și *Programul multianual strategic privind cooperarea internațională pentru dezvoltare și asistența umanitară în perioada 2020-2023*, structura *Planului* pentru anul 2021 este următoarea:

² Programul de Guvernare 2020-2024 prevede crearea unui *Fond de Democratizare și Dezvoltare Sustenabilă pentru Republica Moldova*, cu o alocare financiară adecvată, în cadrul bugetului RoAid.

Obiective	Număr de acțiuni³ incluse în Planul anual 2021	Buget [RON]	Procent din total fonduri pentru Planul anual 2021
Guvernanța și societățile incluzive	19	2.201.000	15,26%
Consolidarea statului de drept	7	400.000	2,77%
Pacea și securitatea	10	3.575.000	24,78%
Dezvoltarea economică durabilă	11	2.350.000	16,29%
Educația și promovarea tinerilor	9	1.125.000	7,80%
Fond de Democratizare și Dezvoltare Sustenabilă pentru Republica Moldova	7	3.375.000	23,40%
Fond pentru asistență umanitară	-	625.000	4,33%
Dezvoltarea capacității României ca stat donator, follow-up proiecte și costuri auxiliare necesare	4	775.000	5,37%
TOTAL	68	14.426.000	100,00%

2. În atingerea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă, România urmărește să stimuleze o implicare sporită a diverșilor actori de dezvoltare, precum organizațiile neguvernamentale și sectorul privat. Astfel de proiecte au fost realizate cu rezultate pozitive și în anul 2020 în contextul pandemiei de COVID-19.

Planul pentru anul 2021 cuprinde, la rândul său, proiecte care vor fi derulate cu implicarea sectorului neguvernamental și a celui privat. Pentru implementarea acestora a fost alocată suma de 2.675.000 RON (reprezentând 18,54% din bugetul total), distribuită după cum urmează:

³ Număr minimal prevăzut inițial, anumite programe/subprograme urmând a fi detaliate ulterior în urma apelurilor competitive desfășurate, a cererilor de misiuni aprobate (ex. Fondul de mobilitate) sau a asistenței umanitare acordate în baza Ordinilor M.A.E.

- 575.000 RON (3,99% din bugetul total) pentru proiecte cu organizații neguvernamentale⁴;
- 2.100.000 RON (14,56% din bugetul total) pentru proiecte cu sectorul privat cu scop lucrativ⁵.

3. Ținând cont de evoluțiile în plan internațional, precum și de evoluția intereselor României, *Planul* pentru anul 2021 poate fi ajustat după cum urmează:

- în urma aprobării M.A.E., ajustările necesare care implică maximum 15% din valoarea *Planului* pentru anul 2021 se realizează de către RoAid, cu informarea Comitetului consultativ în domeniul cooperării internaționale pentru dezvoltare și asistență umanitară în cel mult 5 zile de la operarea ajustării;
- în urma aprobării M.A.E., ajustările necesare care implică peste 15% din valoarea *Planului* pentru anul 2021, precum și introducerea unor noi proiecte și contribuții către organizațiile internaționale se vor realiza după consultarea prealabilă a Comitetului consultativ.

4. Precizăm că, în concordanță cu art. 3 din Hotărârea Guvernului nr. 678/2017, *Planul* pentru anul 2021 a fost avizat de Comitetul consultativ în domeniul cooperării internaționale pentru dezvoltare și asistență umanitară.

Înaintăm, alăturat, *Planul anual de cooperare internațională pentru dezvoltare și asistență umanitară* pentru anul 2021 structurat pe două componente care fac parte integrantă din prezenta notă de informare:

- lista proiectelor care beneficiază de finanțare prin bugetul alocat în baza Legii bugetului de stat pe anul 2021, în valoare de 14.426.000 RON (anexa nr. 1);
- lista proiectelor care ar urma să fie finanțate în limita bugetului disponibil în eventualitatea unor rectificări ulterioare pozitive (anexa nr. 2).

Față de cele de mai sus, **propunem**:

- aprobarea⁶ prezentei note de informare cu tema „*Planul anual de cooperare internațională pentru dezvoltare și asistență umanitară aferent anului 2021*”.

⁴ Suma acoperă nevoile de accesare a fondurilor externe nerambursabile de la Comisia Europeană de către ONG-uri precum FOND și Fundația Freedom House INC Filiala București pentru proiecte cu impact multiregional, cât și fonduri alocate pentru desfășurarea apelului competitiv de acordare a unor granturi în vederea implementării de proiecte în acord cu tematica și obiectivele inițiativei *Team Europe*.

⁵ Suma include fonduri pentru continuarea proiectelor demarate în anii anteriori (71,43%) în state precum Republica Moldova, Republica Arabă Egipt, Republica Democratică Congo, Republica Zambia și Republica Unită Tanzania, pentru proiecte noi (11,90%) ce vizează Republica Nigeria și Niger, precum și pentru demararea proiectului pilot *Aid for Trade* (16,67%) ținând cont de criteriile definite de OCDE și de Strategia comunitară *Aid for Trade Strategy 2017*.

⁶ În conformitate cu art. 9 alin. (2) din Legea nr. 213/2016, „Planul se supune spre aprobare Guvernului, prin notă de informare”.